
 

 

 

 

 

Justiţia militară germană 1933-1945 
 

În mai 1933, guvernul naţional-socialist a reintrodus în Reich jurisdicţia militară. Odată cu 
izbucnirea războiului importanţa Tribunalelor Militare ale Wehrmacht-ului a sporit în mod 
considerabil. Cel mai important obiectiv urmărit de acestea era combaterea aşa-ziselor 
»fenomene de disoluţie«, ce ar fi condus, chipurile, la înfrângerea din Primul Război Mondial. 
Astfel, militarii acuzaţi de refuzul de a presta serviciul militar pe timp de război sau dezertare 
erau pasibili de pedeapsa cu moartea. Dar inclusiv civilii erau nevoiţi să apară în faţa 
Tribunalelor Militare, în cazul în care aceştia se alăturau mişcării de rezistenţă din statele 
ocupate. Ca rezultat al proceselor intentate, zeci de mii de condamnaţi au fost executaţi sau au 
decedat în închisori. 
După 1945, majoritatea supravieţuitorilor s-au aflat într-o stare de izolare socială. Ei erau 
consideraţi drept elemente »fără onoare« şi nu de puţine ori au fost defăimaţi ca »trădători de 
patrie«. Din punct de vedere juridic, multe sentinţe au rămas valabile decenii la rând. 
Bundestagul german a revocat majoritatea acestora abia în perioada 1998-2009. 
Următoarele panouri explicative oferă o perspectivă cu privire la activitatea de cercetare a 
Memorialului ROTER OCHSE Halle (Saale). Ele documentează viaţa unor oameni care, din 
diverse motive, au intrat în angrenajul justiţiei militare germane. Trei dintre biografii au 
legătură cu România. Expoziţia a fost realizată cu implicarea esenţială a colegilor şi colegelor 
din Asociaţia Fantom e.V., din cadrul Deutsche Dienststelle (WASt) din Berlin, respectiv din 
Bundesarchiv-Militärarchiv Freiburg im Breisgau. 
 

Execuţia unui dezertor în Olanda, nedatat  
Pedepsele cu moartea pronunţate de Tribunalele Militare erau aduse la îndeplinire prin 
împuşcare, decapitare sau spânzurare. Potrivit estimărilor, numărul sentinţelor de 
condamnare la moarte pronunţate de Tribunalele Militare ale Wehrmacht-ului ar fi de 
aproximativ 40000, din care cea mai mare parte au fost executate. 
– NIOD, Amsterdam – 

– NIOD, Amsterdam –   

 
 

 

 

 
Şedinţa unui Tribunal Militar împotriva membrilor unui grup de rezistenţă olandez în Haga, 
1942 
Codul Militar Penal, revizuit de mai multe ori, precum şi diferitele dispoziţii intrate în vigoare 
odată cu izbucnirea războiului, au oferit Tribunalelor Militare posibilitatea de a pronunţa 
sentinţe aspre chiar şi în cazul unor delicte minore. Totodată, potrivit regulilor procedurale 
aflate în vigoare, acuzaţii beneficiau de puţine drepturi. Cele două caracteristici prezentate 
anterior au condus în numeroase procese la incertitudine juridică şi arbitrar. 
– NIOD, Amsterdam – 

 

 
 
 

Zona de intrare a Memorialului ROTER OCHSE Halle (Saale), 2006 
În cursul anului 1942, Ministerul Justiţiei din Reich a dispus dotarea închisorii Halle cu un 
loc de execuţie în vederea aducerii la îndeplinire a sentinţelor de condamnare la moarte. 
Până în 1945, călăii au executat aici 549 de oameni proveniţi din 15 ţări din Europa şi Africa 
de nord. Jumătate din numărul total al execuţiilor a fost rezultatul sentinţelor de 
condamnare la moarte pronunţate de Tribunalele Militare. Începând cu anul 1996 în 
clădirea care adăpostea locul de execuţie există un memorial, care se ocupă printre altele 
cu cercetarea justiţiei militare. În plus, tema este prezentă permanent în cadrul activităţii 
educaţionale a Memorialului ROTER OCHSE Halle (Saale). 
– Memorialul ROTER OCHSE Halle (Saale) – 

 

 
 
 

Loc comemorativ în Hamburg pentru dezertori şi alte victime ale justiţiei militare naţional-
socialiste, 2015 
Începând cu anii 1980, s-au remarcat diverse iniţiative în vederea comemorării celor persecutaţi 
de justiţia militară naţional-socialistă. După un proces îndelungat, s-a instituţionalizat în 
Germania inclusiv comemorarea acestei grupe de victime ale naţional-socialismului. Acest 
aspect este relevat inclusiv de nenumărate monumente. La sfârşitul anului 2015 în Hamburg a 
fost inaugurat »Locul comemorativ pentru dezertori şi alte victime ale justiţiei militare naţional-
socialiste«. În interiorul construcţiei de formă triunghiulară există o instalaţie audio cu 
informaţii biografice pentru cele 227 de victime ale justiţiei militare naţional-socialiste, 
executate în Hamburg. 
– privat –  


